

★国际观察

重回国际舞台

伊朗给全球“平衡格局”再添砝码



1月28日,法国总统奥朗德(中)在首都巴黎的爱丽舍宫与到访的伊朗总统鲁哈尼(左)握手。

本报记者 宦佳

据法国《论坛报》网站报道,伊朗政府在当地时间28日与包括巴黎机场集团在内的一些法国企业就伊朗德黑兰机场等相关项目签署合作协议。

制裁解除之后,伊朗在重新将自身纳入全球经济体系的道路上表现出了非常积极的姿态。不过,经贸红利或只是伊朗“第一张牌”——虽然利好显而易见,但对于国际玩家们而言,值得思索的,或许是这张牌背后这个充满欲望的中东大国会不会给全球地缘政治舞台上的“竞技”增添新的变数。

的制裁使得潜力一直无法发挥。”中国现代国际关系研究院副研究员田文林在接受本报记者采访时分析,制裁解除后,束缚伊朗经济发展的外部桎梏明显消除了,市场的开放对西方是个巨大利好,跨国资本的眼中,到伊朗赚钱显然是大有可为的。

【本质·不打算再玩“零和游戏”】

据报道,伊朗被普遍认为是中东最具发展潜力的国家,将是最后一个新兴经济体大国。那么从逻辑与历史背景上看,美国以外的西方国家向一个利润丰厚的新市场投去关注并不奇怪。不过,中东地区本就是大国全球战略的“测试区”,因此制裁解除后的伊朗迅速与欧洲等国进入经贸“蜜月期”的动作,或许并不能只关注表面原因。

“这是伊朗试图在摆脱孤立后和欧洲翻开新的一页”,美国之音26日评论称;美国福克斯新闻网则报道说,鲁哈尼强调,在制裁导致的多年伊朗与欧洲的“共同损失”后,“今天我们迎来了共赢的局面”。

“市场经济及其诸如消费和个人主义等的伴生后果是摧毁各种传统以及宗教的最强有力的武器。”法国《回声报》此前刊文称。显然,诸多世界大国都不愿意再和伊朗玩得不偿失的“零和游戏”了。

一方面,对于伊朗而言,与欧洲等国家和地区关系的改善,可以切实让自身尝到全球化带来的甜头;美国《外交》双月刊近期刊文称,今天,所有的新兴经济体必须积极争夺可利用的资本。已经错过了1998-2007年的全球化黄金时期的伊朗,在另一个黄金时期消失前必须争分夺秒。

另一方面,欧洲忙不迭地恢复与伊朗的经贸合作,因为过去制裁伊朗并没有给欧洲带来任何好处。德国外交政策网站此前在《中东新纪元》一文中指出,核争端达成的协议让德国和美国都能在伊朗做生意,而西方生意的扩大,就发生在“俄罗斯在中东赢得更大影响力、人们讨论伊朗在叙利亚战争中施加更多干预以及更全面的战略转变日益显现”的时候。

【未来·全球化时代“谁说了也不算”】

这种未来新的地缘局势显然与以往“霸权主义”横行时代有别。

“美国不能再独自决定全球命运,而是必须与盟友和对手分享权力,而地区大国将发现自己面临自身挑战的威胁。”澳大利亚东亚论坛网站刊登的《亚洲新的地缘政治》一文中指出。

至少,从现在的情形看,伊朗已隐隐给全球化时代的力量分布再添新“变数”。“欧洲和伊朗的相互接近,对美国继续对伊朗实施制裁是一个有效的制约。”田文林认为,虽然面对伊朗谋求地区大国的趋势,美国感到自身政策上有着很矛盾和为难的态度,但从效果上说,如果没有其他国家配合,美国“单枪匹马”地制裁伊朗不会有太大作用。

“不过要让美国进一步改善和伊朗的关系,可能性也不是很大,虽然它会在其他国家加强与伊朗合作时吃不少亏。”社科院西亚非洲所研究员殷罡在接受本报记者采访时表示,奥巴马政府在核问题上对伊朗的让步已经让阿拉伯国家非常不满,如果再同伊朗实现外交关系正常化的话,可能会在得到伊朗友谊的同时失去阿拉伯和以色列的友谊,“这就需要美国做一个选择”。

田文林分析,“从目前来看,伊朗给全球带来的‘正向’作用应该是主导。”

不过,我们也不能忽视伊朗在实现自身雄心、扶植自己力量的同时,给地区稳定带来的不确定因素,而恰恰是这些因素可能决定了地区乃至全球秩序格局的方向。

新的方向会是力量更加均衡的多元主义世界吗?

【现实·各方抢滩市场红利】

“伊朗和法国的关系进入了‘新篇章’。”这是伊朗总统鲁哈尼在法国访问期间所作的声明。

这种“新篇章”的力证就是巨大的经贸红利:据法国《世界报》27日称,28日巴黎与德黑兰将签署一系列的经贸合同,其中包括伊朗订购127架空客客机,雷诺与标致汽车集团也将与伊朗签署合同。

法国不是第一个。外媒报道,在鲁哈尼访法前,已与意大利签署价值达170亿欧元的合同。

“伊朗是个潜力巨大的市场,此外欧洲企业界希望能够收复因制裁而丢失给中国、土耳其和俄罗斯的市场份额。”西班牙《国家报》网站报道称,16年来伊朗总统对欧洲的首次访问引发了企业界尤其是航空业的巨大期待,并称“欧盟希望将与伊朗的贸易额从现在的每年76亿欧元提高到10年前国际制裁开始之前的水平,即280亿欧元。”

“嗅觉”敏锐的可不只是欧洲。华尔街日报27日报道,加拿大日前也表示将解除针对伊朗的大部分制裁措施;法新社报道,加拿大外交部长迪翁在26日宣布,加拿大将结束对伊朗的经济制裁,以便于本国的航空产业能在伊朗市场立足。此外,据韩联社27日报道,韩国总统朴槿惠也考虑访问伊朗,加入“淘金潮”中,为韩企抢占伊朗市场解禁后释放的巨大商机。

“石油行业和汽车制造业纷纷争相利用这个拥有近8000万人口的国家重新向国际开放的优势谋利。”美国福克斯新闻网27日报道称,在多年的经济制裁及国际孤立解除后,伊朗有望成为全球“最富有国家之一”,仅通过其丰富的矿藏——铜、铁矿石、锌、铅等就可以收入7000亿美元。

“伊朗是经济潜力巨大的国家,过去西方对它长期

欧洲多国态度转变

“松绑”俄罗斯提上日程?

吴佳荃

据俄罗斯《报纸报》1月27日消息,俄副总理尤里·特鲁特涅夫称,多位欧洲国家代表在达沃斯论坛期间表示,欧洲有意加速取消对俄制裁。在制裁与反制裁的交锋过后,欧洲多国态度的软化对于双边关系来说是一个积极的信号,但近期给俄罗斯“松绑”真的能够实现吗?

能够在今年夏天得以解除。德国财部长朔伊布勒也于日前在《法兰克福汇报》撰文称,欧洲应联合俄罗斯解决国际问题。

多重因素 大势所趋

欧洲多国表态加速解除对俄制裁的背后,多方面的因素起到了推动作用。

2015年7月,欧盟以俄罗斯“在乌克兰东部制造不稳定”为由对俄实施新一轮经济制裁。而目前,中东地区局势紧张,乌克兰和平进程平稳推进,此消彼长之下,欧俄之间的紧张局面也得到了很大的缓解。据俄罗斯卫星通讯社1月26日报道,俄专家普遍认为,如果乌克兰境内的武装行动不会重新开始,反俄制裁或将于数月内解除。

不应忽视的是,制裁俄罗斯也让欧洲各国本身付出了沉重的代价。中国现代国际关系研究院研究员许涛在接受采访时指出,制裁是一把双刃剑,欧洲作为制裁方也承担了相当大的经济损失。据德国《经济新闻》日前报道,因农产品价格受俄反制裁影响严重,德国农业协会主席鲁克维德呼吁尽早停止对俄制裁。因此,尽早解除对俄制裁也符合欧洲本身的利益。

此外,在制裁俄罗斯问题上的“领导者”美国的表态又推了欧洲一把。据法新社1月22日报道,美国国务卿克里公开表示,只要俄罗斯在未来几个月执行明斯克协议,美国将取消对俄制裁。美国释放有条件的“松绑”信号,作为在乌克兰问题上同进退的小伙伴,欧洲做出类似的表态显然也在情理之中。

双边关系 阴云难散

据路透社1月27日报道,欧盟领导人将在2月12日决定是否对俄罗斯实施新制裁。在欧俄博弈中,欧洲“人多势众”占据上风,“北极熊”被种种制裁绑住了手脚。

在俄罗斯内外交困、焦头烂额的时间点,欧洲适时地抛出“招安”诱惑,使普



图片来源:新浪财经

京和俄政府陷入了接受则有损既定战略、不接受则将面对更大危机的僵局。姜毅认为,欧洲“解除制裁”可能存在一定水分,全部制裁一次性取消的可能性不大,其中关于俄罗斯军事技术的制裁恐怕不会取消。

目前看来,欧洲各国确实有意提前解除对俄制裁。但即使解除制裁真正实现,双边关系也只可能出现一定程度的缓和,而就此实现正常往来则希望渺茫。许涛认为,在这一回合俄罗斯已经到了需要“见好就收”的地步,但未来在事关俄罗斯利益时,包括在北约和欧盟东扩等问题上,俄政府不会做出让步,将会继续强硬下去。这也就是说,“松绑”之后欧洲和俄罗斯恐怕仍将在许多问题上保持对立。

韩美举行极寒雪地联合训练

1月28日,在韩国江原道平昌地区,韩美海军陆战队队员在进行抗寒体力训练。新华社记者姚琪琳摄



数字天下

▲888名

联合国安理会28日通过决议,决定将联合国驻塞浦路斯维和部队(联塞部队)任期再延长半年至今年7月31日,并将部队兵力由860名军人增至888名。

决议对塞浦路斯希腊族和土耳其族领导人主导的谈判取得进展表示欢迎,鼓励双方抓住机会,确保达成全面解决方案,并敦促双方建立信任,为谋求解决方案创造有利环境。

▲8万名

瑞典政府28日宣布,未来几年内将遣返8万多名于2015年在瑞典提交难民申请的难民。瑞典内政大臣安德斯·于耶曼当天对瑞典电视台表示,政府已让移民局和警方就遣返难民工作做好准备,“对于那些不可留在瑞典的难民,将先劝其自愿返回,但同时也必须做好强制遣返的准备”。

瑞典移民局公布的数据显示,2015年瑞典国内申请难民的人数多达16.3万人。瑞典首相勒文去年11月宣布,瑞典已无力继续执行宽松的难民接收政策,未来将采取措施减少进入瑞典的难民数量,包括实施边境控制和收紧永久居留证及家庭团聚签证的发放等。

▲1458种

联合国粮农组织27日发布第二份《世界粮食与农业动物遗传资源状况》报告称,家畜的生物多样性保护问题在全球范围内日益引起关注,但许多家畜品种的繁衍存在风险,目前全球约1458个家畜品种正面临灭绝威胁。

报告说,正面临灭绝威胁的这些家畜品种,约占家畜品种的17%,另外58%因缺乏种群规模和结构方面的统计数据而无从了解其状况。2000至2014年间,全球有近100个家畜品种灭绝。

联合国粮农组织总干事若泽·格拉齐亚诺·达席尔瓦表示,保护家畜遗传多样性是应对未来挑战的先决条件,粮农组织呼吁各国共同努力,以“确保动物遗传资源的利用和开发能够促进全球粮食安全,惠及后代”。(据新华社电)

20岁的埃里卡·罗克6个月前生下她的儿子,新生儿头围只有31厘米,频发惊厥、四肢僵硬,这都是小头症的典型症状。埃里卡充满忧伤地说,“我的梦想是儿子可以上大学,可医生说做不到了”。

自去年10月以来,巴西共报告像埃里卡儿子这样的“新生儿小头症”病例3893例。而最新研究表明,肆虐美洲的寨卡病毒有可能就是导致巴西这几个月来“新生儿小头症”激增的罪魁祸首。

寨卡病毒已扩散到美洲、欧洲、非洲的30多个国家和地区。对于疫情的“爆炸式”蔓延,各国纷纷出台防疫措施,积极应对人类的又一次挑战。

拉丁美洲是本次疫情的中央区,巴西政府动员20万士兵,要“挨家挨户”地开展行动,消灭传播寨卡病毒的“埃及伊蚊”。此外,拉美多国都针对育龄妇女发出了数月内避免怀孕的建议。虽然有人看来这些建议有些荒谬,但不得不承认现在是拉美妇女

寨卡病毒蔓延 人类积极应对

谷璇



怀孕的“多事之秋”。

作为“邻居”,美国现已有4人被确诊染上寨卡病毒。美国疾控和预防中心近日已将寨卡病毒肆虐而发布的旅行警告名单增至22个国家和地区。美国航空公司表示,可以全数退回前往爆发疫症国家的机票。看来这场疫情给美洲地区带来的经济损失也实在不小。

不得不提的是,巴西里约热内卢定于今年8月举办夏季奥运会。澳大利亚奥委会27日提醒处于育龄期的女性运动员“必须意识到怀孕期间一旦感染(寨卡病毒)会增加新生儿患小头症的风险”。看来如果该病毒还是不能得到有效控制,那么将不可避免地对本届奥运会带来消极影响。

美国研究人员27日呼吁世卫组织迅速采取行动应对寨卡病毒。由于目前还没有研制出有效的预防和治疗药物,人类应对寨卡病毒的斗争形式依然严峻。



来源:金融界网